

УДК 338.439(476)

**ИСПОЛЬЗОВАНИЕ КОНЦЕПЦИИ УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ ПРИ ФОРМИРОВАНИИ ПРОДОВОЛЬСТВЕННОЙ СИСТЕМЫ**

**Лагодич Л.В., к.э.н., доцент, ИПК и ПК АПК БГАТУ**  
*г. Минск, Республика Беларусь*

Появление концепции устойчивого развития связано с привлечением внимания мировой общественности к усиливающимся проблемам окружающей среды, экономическим и социальным дисбалансам учеными, работающими под эгидой ООН. Устойчивое развитие - новая парадигма человеческого развития, которая базируется на экономическом росте, социальной справедливости и экологической безопасности, и пришла на смену старой, основанной на неограниченном экономическом росте. Существенный вклад в становление мировой и национальной концепций устойчивого развития внесли ООН (Комиссия ООН по устойчивому развитию, Программа ООН по охране окружающей среды, Конференция ООН по торговле и развитию), Римский Клуб, Международный институт системных исследований (Австрия), Институт мирового слежения (США) и др.

Проблемами формирования концепции устойчивого развития в широком смысле, а также концепции устойчивого развития продовольственной системы и ее элементов занимались такие зарубежные и отечественные исследователи, как Д. Х. Медоуз, Д. Медоуз, Й. Рандерс, У. В. Беренс III, Шимов В.Н., Шимова О.С., Гусаков Г.В., Ильина З.М., Байнев В.Ф., Кондратенко С.А., Морозова О.В., Миренкова Г.В., Михалев О.В., Ананьева О.М., Алиев О.М., Брыкин И.А., Трясцин М.М., Хомяченкова Н.А., Корчагина Е.В., Жученко А.А., Гончарова Н.З., Кангарбаева Ш.М. и др.

Исследование концепции устойчивого развития показало, что данная проблема изучается на разных уровнях: глобальном (весь мир); национальном (страна); региональном (территориальном) (в Республике Беларусь, например, - район, область, город; сельские территории); отраслевом (например, сельское хозяйство); на уровне субъектов хозяйствования (предприятие); других сложных хозяйственных систем (продовольственная система, продовольственный рынок и др.).

Впервые термин «устойчивое развитие» появился в 1987 году в докладе «Наше общее будущее», подготовленном Международной комиссией по окружающей среде и развитию (известен также как доклад Гро Харлем Брундтланд). В докладе встречаются следующие определения указанного понятия:

«Человечество способно придать развитию устойчивый и долговременный характер, с тем чтобы оно отвечало потребностям нынешнего поколения, не лишая будущие поколения возможности удовлетворять свои потребности» [1, с. 24].

«Устойчивое и долговременное развитие представляет собой не неизменное состояние гармонии, а скорее процесс изменений, в котором масштабы эксплуатации ресурсов, направление капиталовложений, ориентация технического развития и институциональные изменения согласуются с внешними и будущими потребностями» [1, с. 25].

Следующей вехой на пути становления и развития концепции устойчивого развития стала Конференция ООН по окружающей среде и развитию в Рио-де-Жанейро, которая состоялась 3-14 июня 1992 г. На ней были подписаны 156 государствами (в т.ч. Республикой Беларусь) и одной региональной организацией экономической интеграции Рамочная конвенция Организации Объединенных Наций об изменении климата и Конвенция о биологическом разнообразии. Также конференция приняла Рио-де-Жанейрскую декларацию по окружающей среде и развитию, Повестку дня на XXI век и другие документы.

С целью выполнения обязательств Республики Беларусь, взятых перед Организацией Объединенных Наций, в стране большое внимание уделяется реализации концепции устойчивого развития. В Республике Беларусь разработаны такие программы, как Национальная стратегия устойчивого социально-экономического развития Республики Беларусь на период до 2020 г. (НСУР-2020), Государственная программа устойчивого развития села на 2011-2015 годы и др.

О важности учета социальных и экологических аспектов в современном развитии экономики страны Шимова О.С. отмечает следующее: «в определенных рамках рыночная экономика достаточно эффективно регулируется с помощью адекватных управленческих решений на уровне субъектов хозяйствования. Но кардинальные изменения не могут быть реализованы без перемен в макроэкономической политике, направленной на достижение традиционных экономических целей. В частности, очевидно, что не только социальные, но и экологические аспекты должны стать важной составляющей национальной экономической политики» [2, с. 9].

Байнев В.Ф. дает следующее определение понятия «устойчивое развитие»: «под устойчивым, бесконфликтным развитием следует понимать целенаправленное повышение качества жизни всего человечества планеты без существенного увеличения или даже при снижении нагрузки на окружающую среду, без ущемления прав и возможностей других людей, в том числе и грядущих поколений» [3, с. 59]. Автор утверждает, что «главным препятствием на пути перехода к устойчивому развитию следует считать комплекс глобальных проблем цивилизации, большинство которых порождено противоречивостью НТП» [3, с. 59].

Отечественные и зарубежные ученые, используя системный подход к изучению сложных экономических процессов и явлений и учитывая приоритетность обеспечения населения продовольствием во внутренней политике государства и обеспечении экономической и социальной стабильности, выделяют такие экономические категории, как «продовольственная система», «продовольственный комплекс», «система продовольственного обеспечения». Исследования показали, что продовольственную систему изучают на разных уровнях – глобальном, национальном и региональном – и в связи с этим выделяют такие экономические категории, как «мировая продовольственная (агропродовольственная) система», «национальная продовольственная система», «региональная продовольственная система», «национальная система продовольственного обеспечения». Мировая продовольственная система формируется под влиянием международного разделения труда, глобализации и либерализации торговли сельскохозяйственной продукцией [4, с. 91].

Как отмечает Ломакин В.К., материальную основу продовольственной системы составляют многоотраслевые продовольственные комплексы, включающие три функциональные сферы: производство средств производства; сельское хозяйство, производящее продовольственное сырье; переработка и сбыт сельскохозяйственного сырья и продовольствия. Основными элементами мировой продовольственной системы, по мнению Ломакина В.К., являются: «международная торговля, охватывающая все сферы продовольственного комплекса, вывоз капитала и технологий, связанных с развитием агробизнеса; интернационализация научных исследований, образования и подготовки управленческих кадров; организация и деятельность межнациональных соглашений и организационных структур, влияющих на все аспекты формирования и функционирования мировой продовольственной системы; система глобальной информации и принятия управленческих решений» [5, с. 530].

На наш взгляд, продовольственная система может рассматриваться на региональном, национальном и глобальном уровнях и включает в себя отрасли АПК, непосредственно связанные с производством продовольствия (заготовка сельскохозяйственного сырья, сельское хозяйство, переработка, обслуживание, торговля и др.), а

также соответствующие рынки - сырья и продовольствия, капиталов, рабочей силы, оборудования, технологий и др.

Согласно определению Ильиной З.М., «устойчивость национальной продовольственной системы – способность субъектов динамично поддерживать рациональную пропорциональность между факторами аграрного производства и необходимые темпы его развития в условиях постоянно изменяющейся внешней среды для надежного (бесперебойного), достаточного и качественного удовлетворения потребностей населения в жизнеобеспечивающих видах продовольствия» [6, с. 39].

Ильина З.М. считает, что развитие продовольственной системы и решение продовольственной проблемы в Республике Беларусь осуществляется в три этапа. Первый этап «связан с достижением необходимого уровня производства. В этот период определяется стратегия аграрной политики, проводится реформирование субъектов хозяйствования, принимаются нормативно-правовые акты, регулирующие функционирование предприятий различной формы собственности и хозяйствования» [7, с. 29]. Решению указанных выше задач была посвящена Государственная программа возрождения и развития села на 2005-2010 годы, которая обеспечила «формирование условий как для динамичного развития АПК, так и для устойчивости сельской территории» [7, с. 29].

Автор обоснованно подчеркивает, что «на втором этапе обеспечивается устойчивость и стабильность развития агропромышленного комплекса, необходимая для сбалансированности внутреннего рынка за счет собственного производства» [7, с. 29]. Указанный период связан с «завершением реформирования отраслей и предприятий АПК, заменой административно-ведомственного управления экономическим, совершенствованием взаимоотношений аграрного сектора с другими и созданием необходимых условий для дальнейшего развития социальной сферы села» [7, с. 29]. Второй этап, безусловно, по периоду осуществления и содержанию совпадает с реализацией Государственной программы устойчивого развития села на 2011-2015 годы.

На третьем этапе будет осуществляться «инновационное развитие АПК, обеспечивающее производство сельскохозяйственной продукции на основе применения новейших, более эффективных технологий, достаточное для продовольственного снабжения и достижения оптимального уровня внешнеэкономической деятельности» [7, с. 29]. В ходе осуществления третьего этапа будет реализована стратегия безопасного питания. Таким образом, третий этап будет осуществляться в 2016-2020 годы.

Проведенные исследования позволили выделить факторы, повышающие устойчивость продовольственной системы:

Внимание ученых и специалистов к проблеме устойчивого развития человечества в целом и продовольственной системы в частности, разработка теоретических и методологических основ устойчивого развития как новой парадигмы развития человечества.

Проведение международных конференций и других значимых мероприятий по глобальной устойчивости под эгидой ООН.

Разработка программ, стратегий и концепций устойчивого развития, включающих экономические, социальные и экологические приоритеты, большинством стран мира.

Усилия международных организаций (ООН, ФАО и др.) по решению проблем голода, недоедания и оказанию помощи беднейшим странам мира в данной сфере, в т.ч. списание долгов беднейших государств экономически развитыми странами за закупки продовольствия.

Усилия ООН и ФАО в направлении распространения и доступности информации для всех заинтересованных лиц и организаций по проблемам устойчивого развития продовольственной системы (в т.ч. публикация на бумажных носителях и размещение отчетов на основных языках мира на официальных сайтах указанных международных организаций).

Политика государственного регулирования продовольственных систем в отдельных государствах мира, направленная на регулирование величины спроса, предложения, уровня цен, поддержку производителей сельскохозяйственного сырья и продовольствия.

Усилия правительств по решению проблемы продовольственной безопасности и принятие соответствующих программ и концепций на национальном уровне (в частности, страны СНГ).

Достижение в ряде экономически развитых, развивающихся государств и стран с переходной экономикой, в т.ч. в Республике Беларусь, самообеспечения основными видами продовольствия.

Либерализация международной торговли в рамках ВТО и развитие межрегиональных торгово-экономических организаций (присоединение новых стран к ВТО – Россия в 2011 г.; создание Таможенного союза Российской Федерации, Республики Беларусь и Республики Казахстан в конце 2010 г., формирование Евразийского экономического пространства и др.).

Рост уровня жизни в крупнейших государствах мира (Россия, Китай, Бразилия и др.) и рост потребления в этих странах мяса, овощей, фруктов и других видов продовольствия.

Стабилизация развития продовольственной системы в странах бывшего СССР и переход некоторых из них в категорию крупнейших мировых экспортеров продовольствия (например, Россия – зерно; Республика Беларусь – молочная продукция и др.).

Таким образом, только экономическая, социальная и экологическая устойчивость всех элементов продовольственной системы – заготовки сельскохозяйственного сырья, сельского хозяйства, переработки, обслуживания, торговли и др.), а также соответствующих рынков – сырья и продовольствия, капиталов, рабочей силы, оборудования, технологий и др. – может обеспечить устойчивость самой продовольственной системы.

#### Литература

1. Развитие и международное экономическое сотрудничество: проблемы окружающей среды. Доклад Всемирной комиссии по вопросам окружающей среды и развития [Электронный ресурс]. – 2013. – Режим доступа: <http://www.un.org/ru/ga/pdf/brundtland.pdf>. – Дата доступа: 10.02.2013.

2. Шимова, О.С. Устойчивое развитие: учеб. пособие/О.С. Шимова. – Минск: БГЭУ, 2010. – 431 с.

3. Байнев, В.Ф. Научно-технический прогресс и устойчивое развитие: теория и практика полезностной (потребительно-стоимостной) оценки эффективности новой техники: монография/В.Ф. Байнев; под общ. ред. В.Ф. Байнева; Белорусский государственный университет. – Минск: Право и экономика, 2008. – 189 с.

4. Лагодич, Л.В. Детерминанты и особенности развития мировой продовольственной системы в условиях глобализации и либерализации торговли сельскохозяйственной продукцией /Л.В. Лагодич// Устойчивое развитие сельского хозяйства Республики Беларусь в новых условиях: материалы IX Международной научно-практической конференции 20 сентября 2012 г.; под ред. В.Г. Гусакова. – Минск: Институт системных исследований в АПК НАН Беларуси, 2013. – С. 91–95.

5. Ломакин, В.К. Мировая экономика: учебник для вузов/В.К. Ломакин. – М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2002. – 735 с.

6. Ильина, З.М. Глобальные проблемы и устойчивость национальной продовольственной безопасности. В 2 кн. Кн. 2. /З.М. Ильина. – Минск: Институт системных исследований в АПК НАН Беларуси, 2012. – 161 с.

Ильина З.М. Продовольственная безопасность: тенденции и перспективы/З.М. Ильина//Беларуская думка. – 2009 г. – Красавік. – С. 22 – 31.